
PHYSICS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

UP BOARDS 2019

Section A

1. A कोण वाले ि�� के पदाथ� का अपवत�न�क  है तथा

�ूनतम �वचलन कोण  है | A का मान होगा |

√2

(90∘ − A)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_UVKPW0xdrwHD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�
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2.  तरगेद�� का �काश , एक �काश सु�ाही पृ� , पर

�गरता है : �जसका काय� फलन  है | �काश इले�ान

का उ�ृजन होगा जब |

λ

hc

λ0

https://dl.doubtnut.com/l/_UVKPW0xdrwHD
https://dl.doubtnut.com/l/_9NnCPkXRXxlr


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

λ < λ0

λ > λ0

lmabda > 2λ0

3. �च� म� �द�श�त ला�जका प�रपथ से �नग�त Y = 1 �ा�

करने के �लए �नवेशी होने चा�हए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_9NnCPkXRXxlr
https://dl.doubtnut.com/l/_WXBS2t5MrmtG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

A = 0, B = 1, C = 0

A = 1, B = 0, C = 0

A = 1, B = 0, C = 1

A = 1, B = 1, C = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WXBS2t5MrmtG


4. l भुजा के वग� ABDC के ��ेक क�णो A व C पर आवेश

 तथा ��ेक क�णो B व D पर आवेश सा�ाव�ा म� है

तब अनुपात  होगा |

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�
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https://dl.doubtnut.com/l/_nDy5tHh5tEO0


5. R ि��ा क� दो सक� ��य वृ�ाकार कु�ली पर�र

ल�वत रखी है | दोन� म� एक समान धारा I �वा�हत करने

और प�रणामी चु��क�य आघुण�न होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

√2πIR2

2πIR2

2√2πIR2

https://dl.doubtnut.com/l/_4sFP1bd5CnBv


6. 100 MHz आवृ�� क� एक समतल �व�ुत - चु�क�य

तरंग �नव�त म� + X अ� क� �दशा म� ग�तमान है | िकसी

�ब�ु पर य�द �व�ुत �े�  वो�/ मीटर हो तब

चु�क�य �े�  होगा |

A.  टे�ा

B.  टे�ा

C. टे�ा

D.  टे�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
E = 6.0ĵ

→
B

2.0 × 10− 8k̂

−2.0 × 10− 8k̂

2.0 × 10− 8k̂

0.5 × 10− 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1YeCG72lN6OT


Section B

1. �द�श�त प�रपथ म� A व B के bich तु�े ��तरोध �ात

क��जएः य�द   

वीिडयो उ�र देख�

VA < VB

https://dl.doubtnut.com/l/_1YeCG72lN6OT
https://dl.doubtnut.com/l/_qRhK6ByhPcLB


2. य�द �काश क� चल वत�मान चल क� एक-�तहाई हो जाये,

तो ना�भको क� ब�न ऊज� पर �ा �भाव पड़ेगा?

वीिडयो उ�र देख�

3.  तरंगदै�� वाली �वधुत चु�क�ये तरंग क�

आवृ�त �ात क��जये|

वीिडयो उ�र देख�

3000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_YbzNp8BQYZF2
https://dl.doubtnut.com/l/_81T88aVZd6iB


4. LCR �ेणी अनुनादी प�रपथ के �लए आरोिपत आवृ�त (v)

तथा ��तबाधा (Z) के �बच �ाफ ख�चकर अनुनादी आवृ�त

�दखाइए|

वीिडयो उ�र देख�

5. �दए गए �च� म� प�रना�लका म� �ायी धरा A से B क�

और �वा�हत हो रही है। �े�रत धारा िकस �दशा म� होगी।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eCvE0akbrgz7
https://dl.doubtnut.com/l/_6l03vGa6EzqA


Section C

6. दो ब� (60W-220V) तथा (40W-220V) को के मे�

से �ेणी�म म� जोड़ा जाता है। ब�� क� कुल श�� �ात

क��जएः

वीिडयो उ�र देख�

1. वो�ता �नयंि�त के �प म� जेनर डायोड कैसे काय� करता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_6l03vGa6EzqA
https://dl.doubtnut.com/l/_Fix7BjpjWe6V
https://dl.doubtnut.com/l/_wB0h9pUPSiEk


वीिडयो उ�र देख�

2. हाइगे� के तरंग �स��त से अपवत�न का �ेल-�नयम

�� क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

3. 100 बो� के �वभवा�र �ारा ��रत इले�� ान से

स�ं�धत दी �ॉगली तरंगदै�� क� गणना क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wB0h9pUPSiEk
https://dl.doubtnut.com/l/_fggHmT1uJBHd
https://dl.doubtnut.com/l/_ymI6dI7PFpnm
https://dl.doubtnut.com/l/_E8aU6ij1UTlZ


4. �वभवमापी के �योग म�  �वघुत वाहक बालो क�

दो सेलो को �ेणी�म म� जोड़ने पर अिप�ेप �बदं ु 300 से�म

क� दरु� पर �ा� होता है। जब , �वघुत वाहक बल क�

सेल को जाता देते है, तब अिप�ेप �बदं ु100 से�म क� दरु� पर

�ा� होता है। सेलो के �वघुत वाहक बल� म� अनुपात �ात

क��जये। केवल �वघुत वाहक बल  के सेल के �लए

अिप�ेप िकतनी दरू पर �ा� होगा?

वीिडयो उ�र देख�

E1  �E2

E2

E2

5. �दए गए प�रपथ ने �वघुत धारा के मान क� गणना क��जये

तथा a व c �ब�ुओ के �बच �बभवा�र �ात क��जये।

https://dl.doubtnut.com/l/_E8aU6ij1UTlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_T9mMWDZmWLdc


Section D

वीिडयो उ�र देख�

E1 = 2VE2 = 4V

1. n-p-n ट� ा�ज�र क� उभय�न� उ�ज�क क� �वध�न ि�या

का प�रपथ बनाकर वो�ेज लाभ का सू� �ा� क��जएः।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T9mMWDZmWLdc
https://dl.doubtnut.com/l/_6cHv9Gc89Qaw


2. हाइड� ोजन परमाणु क� आयतन ऊज� 13.6eV है। एक

फोटोन िकसी हाइड� ोजन परमाणु पर जो �ारंभ म� �ूनतम

ऊज� अव�ा म� है, �गरना है और उसे n=3 अव�ा तक

उ�े�जत करता है, 

(i) इस सं�मण को ऊज� �ार आरेख म� दश�इए तथा 

(ii) फोटोन क� तरगदै�� क� गणना क��जये। (iii) उपरो�

सं�मण म� िकतनी उ�ज�न रेखाओ क� संभावंतर है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YueprJqXBb6Q


3. एक �ोटोन तथा एक फरोत� क� दी �ॉगली तरंगदै��

�मश:  है। �ोटोन क� ग�तज ऊज� तथा फोटोन

क� ऊज� (E) सामान है। �स� क��जएः क� 

वीिडयो उ�र देख�

λ1���λ2

α√E
λ1

λ2

4. एक कोण वाले ि�� के पृ� AB पर एक-वग�य �काश क�

िकरण �च�ानुसार आप�तत होती है। अपवत�न के प�ात्

�नग�त िकरण पृ� AC के �श�वत �नकलता है ि�� के

https://dl.doubtnut.com/l/_OoVYS78wJGoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2hxhQt4UpHK


परदरत का अपवत�न�क �ात क��जएः। 

वीिडयो उ�र देख�

5. मीटर ��ज का �स��त �ा है? मीटर ��ज के �योग म�

�च�ानुसार अिप�ेप D मीटर ��ज के तार पर �सरे A से 40

से�म क� दरु� पर �ा� होता है। य�द  के �ेणी�म म� 10

ओम का ��तरोध जोड़ �दया जाये तब अ�व�ेप �बदं ुक� दरु�

R1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2hxhQt4UpHK
https://dl.doubtnut.com/l/_bUASyw7nXsVJ


�सरे A से 60 से�म हो जाती है।  के मान

क��जएः। 

वीिडयो उ�र देख�

R1  ��� R_(2)

6. P चै�ुत ���ुव आधूण� बाल� वे�ुत ���ुव को एक सम�प

वै�ुत �े� B म� रखा गयया है। �ात क��जए 

(i)���ुव क� अ� को वे�ुत-�े� क� �दशा से  घुमाने पर

���ुव पर काय� करने वाला बल-आघूण�। 

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bUASyw7nXsVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1q11wOkV3RqU


(ii) सा�ाव�ा म� ���ुव क� ���तज ऊज�। 

(iii) सा�ाव�ा से ���ुव को  कोण घुमाने म� िकया

गया काय�।

वीिडयो उ�र देख�

180∘

7. �ुवण कोण तथा ���तक कोण म� �ा स�� है ? दो

पोलेराइड A व B �ा�सत ���त म� ह�। पोलेराइड A पर

ती�ता 64 वाट/मीटर2 का अ�ु�वत �काश आप�तत होता

है। पोलेराइड B को  कोण स घुमा देने पर संयु�

पोलेराइड से �नग�त �काश क� ती�ता क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1q11wOkV3RqU
https://dl.doubtnut.com/l/_Fjefee6bkXu3


8. ए�ीयर का प�रपथीय �नयम �ा है ? इस �नयम क�

सहायता से प�रना�लका के अ�र उसक� अ� पर िकसी

�ब�ु पर चु�क�य �े� क� ती�ता का स� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

9. बायो-सवट� �नयम �ा है ? इस �नयम क� सहायता से

धारावाही वृ�ाकार कु�ली को अ� पर ��त िकसी �ब�ु

पर चु�क�य �े� का सू� �ािपत क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Fjefee6bkXu3
https://dl.doubtnut.com/l/_n7yUZV5lM2oK
https://dl.doubtnut.com/l/_BtGSJ00GtHlg


10. िकरचॉफ �नयम क� सहायता से �दए गए। प�रपथ म�,

�ात क��जए (i) �ब�ु B व D के बीच �वभवा�र, (ii) 3

बो� वाली स�ल से धारा | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_41TYhwOG0O1V


11. NOR गेट से AND गेट कैसे �ा� करते है ? लॉ�जक

प�रपथ तथा स�ता सा�रणी बनाकर समझाए |

वीिडयो उ�र देख�

12. औसत आयु तथा �य �नयत�क म� �ा स�� होता है ?

िकसी रेिडयोए��व पदाथ� क� मा� आयु �मशः  तथा 

उ��न के �लए 1620 वष� तथा 405 वष� है। वह समय �ात

क��जए जब इस पदाथ� से  तथा  के साथ-साथ उ��जत

होने से पदाथ� का तीन-चौथाई भाग का �य हो जाता है।

(�दया है, )

ीि ो े �

α β

α β

log10 4 = 0.6021

https://dl.doubtnut.com/l/_N17Nu1h4rque
https://dl.doubtnut.com/l/_ytixl9vcvXGx


वीिडयो उ�र देख�

13. ट� ा�फाम�र िकस �स�ान पर काय� करता है ? एक

आदश� ट� ा�फाम�र के �ाथ�मक तथा ��तीयक कंुड�लय� म�

�मशः 2000 तथा 50 फेरे है | �ाथ�मक कंुडली को 120

वो� के मु� �ोत से जोड़ा गया है तथा ���तक कंुडली 0.6

ओम ��तरोध के ब� से जोड़ी गयी है | गणना क��जए (i)

��तीयक के �सर� के बीच वो�ेज , (ii) ब� म� धरा, (iii)

�ाथ�मक कु�ली म� धारा तथा (iv ) �ाथ�मक व ���तक

कु�ली म� श�� |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ytixl9vcvXGx
https://dl.doubtnut.com/l/_c4xL3Rg9DoMn
https://dl.doubtnut.com/l/_nWdMmcWrLj7i


14. � - �ेरण गुण�क क� प�रभाषा दी�जये | एक ��ावत�

धारा �ोत से L � - �ेरण गुण�क क� प�रना�लका तथा एक

ब� B �ेणी�म म� जोड़े जाते है | 

समझाइये िक ब� से �काश क� ती�ता कैसे प�रव�त�त

होगी जब 

(i) प�रना�लका म� फेर� क� सं�ा कम कर दी जाए | 

(ii) एक लोहे क� छड़ को प�रना�लका के भीतर रख द� | 

(iii) एक  ��तघात वाले संधा�र� को प�रना�लका के

साथ �ेणी�म म� जोड़ �दया जाए , जब 

प�रना�लका का ��तघात है |

वीिडयो उ�र देख�

XC

(XC = XL), XL

https://dl.doubtnut.com/l/_nWdMmcWrLj7i


15. स�क�  म� रखे दो पतले ल�स� के संयोग क� फोकस दरु�

का सू� �ल�खए | य�द एक ल�स उ�ल तथा दसूरा ल�स

अवतल हो तब संयु� ल�स क� �कृ�त �ा होगी | अपने उ�र

को �� क��जए | �दए गए �च� म� ल�स� के संयोजन से व�ु

S के ��त�ब� क� ���त �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UhIizWVD4MZe


16. यंग के �ी - ��ट �योग म� क� �ीय ि�ंज से n व� दी�

ि�ंज क� दरु� का सू� �ा� क��जए | यंग के �ी - ��ट �योग

म� ��ट� के बीच क� दरु� 0.8 �ममी. �यु� �काश क�

तरंगदै�� 7200 Å तथा ��ट� के पद� क� दरु� 2 मीटर है |

क� �ीय ि�ंज से उस �बदं ुक� दरु� �ात क��जए जह� �काश

क� ती�ता, अ�धकतम ती�ता क� 50 % है |

वीिडयो उ�र देख�

17. ��र वै�ु�तक� का गाउस �नयम �ा है ? इस �नयम का

उपयोग करते हुए एक �बदं ुआवेश के कारन वै�ुत �े� क�

https://dl.doubtnut.com/l/_VJUC9GktudZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YZc3zsTZzN01


ती�ता का सू� �ात क��जए |  तथा  डी संके��य

खोखले गोल� के भीतर �मशः Q तथा 3Q आवेश रखे है | (i)

 तथा  से स�� वै�ुत �� का अनुपात �ात

क��जए | (ii) य�द  के भीतर 3 परावै�ुत�क का मा�म

रख �दया जाए , तब  से बढ़ वै�ुत �� म� �ा

प�रवत�न होगा ? 

वीिडयो उ�र देख�

S1 S2

S1 S2

S1

S1

https://dl.doubtnut.com/l/_YZc3zsTZzN01
https://dl.doubtnut.com/l/_Fl12lCWFCJm8


18. सम - �वभव पृ� से �ा ता�य� है ? इसक� मह�पूण�

�वशेषताएँ �ा है ? आवेश Q दो खोखले संके�ीय गोल� पर

�जनक� ि��ाएँ  तथा  है, इस �कार से

�वत�रत िकया है तािक उनके आवेश के पृ� घन� समान हो

| गोल� के उभय�न� क� � पर �वभव �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

r1 r2(r1 > r2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Fl12lCWFCJm8

